
     

 

Übungen – Themenfeld 12 
 

In der Vertiefungsvorlesung werden verschiedene Übungen besprochen und gelöst. Die Übungs-
aufträge sind nachfolgend aufgelistet. Lösungsvorschläge werden jeweils eine Woche nach der 
entsprechenden Vertiefungsvorlesung ebenfalls hochgeladen (unter Basiswissen – Materialien). 
Die Diskussionen und Fragen zu diesen Übungen können im Podcast zur Vertiefungsvorlesung 
(unter Ilias) nachgeschaut werden. 

 

Themenfeld 12: Policy Analyse  

Übung 1 

Im Dezember 2023 wurden die Ergebnisse der Pisa-Studie 2022 publiziert. Es zeigen sich Un-
terschiede zwischen den Teilnehmerländern hinsichtlich Schüler:innenleistungen in Mathema-
tik, Lesefähigkeit und Naturwissenschaften (vgl. OECD 2023, S. 73 ff. in den Beilagen). 

Die Unterschiede sollen mit den vier Erklärungsansätzen der Policy-Analyse untersucht wer-
den. Wandeln Sie die nachfolgenden Behauptungen in eine Hypothese um und ordnen Sie sie 
einem der vier Erklärungsansätze zu!  

Stellen Sie eigene Behauptungen und Hypothesen auf, die einem der vier Erklärungsansätze 
entspricht! 

 

1. In den Ländern, in denen linke Parteien in der Regierungsmehrheit sind, wird mehr für 
Bildung ausgegeben. Es kommt deshalb dort zu besseren Schulleistungen.  

2. In Ländern, die stärker zentralisiert organisiert sind, muss die Regierung weniger Rück-
sicht auf lokale Befindlichkeiten nehmen und kann deshalb in allen Schulen strengere 
Massnahmen durchsetzen. Das ist der Grund für bessere Schulleistungen in diesen 
Ländern.  

3. In jenen Ländern, in denen die Gewerkschaften der Lehrerinnen und Lehrer stark orga-
nisiert sind, sind die Schulleistungen besser, weil dort Regierungen mit den Lehrperso-
nen erfolgreicher zusammenarbeiten. 

4. In reichen Ländern wird mehr für Bildung ausgegeben. Dort sind auch die Schulleistun-
gen besser. 

5. In Ländern, in denen Bildung als nicht wichtig betrachtet wird, sind die Schulleistungen 
schlechter. 
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Übung 2 

Nehmen Sie noch einmal die fünf Behauptungen aus Übung 1, bzw. Ihre Hypothesen. Wie wür-
den Sie diese überprüfen, bzw. welche Messgrössen würden Sie wählen? 

 

Übung 3 

Wie lassen sich die unterschiedlich hohen Bildungsausgaben pro Kopf in einem Kanton erklä-
ren?  

Im Excel-File (Bildungsausgaben; vgl. auch https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statisti-
ken/bildung-wissenschaft/bildungsfinanzen/oeffentliche-bildungsausgaben.assetde-
tail.29105789.html) finden sich die Bildungsausgaben pro Kopf pro Kanton. Nehmen Sie einen 
der vier Erklärungsansätze, leiten Sie eine Hypothese ab, suchen Sie eine entsprechende 
Messgrösse für die unabhängige Variable und messen Sie die Korrelation (vgl. auch Freitag und 
Bühlmann 2003).  

Wenn Sie in einer leeren Zelle in Excel die folgende Formel eingeben:  

=korrel(c2:c27;d2:d27) (wobei sich in Spalte c die abhängige Variable befindet [also im Excel-
File die Bildungsausgaben pro Kopf] und Sie in d Ihre gefundenen Werten pro Kanton eintra-
gen (Achtung Reihenfolge der Kantone beachten), dann erhalten Sie ein Pearsons r (also eine 
bivariate Korrelation); ist diese grösser als 0.3 oder kleiner als -0.3, dann ist das ein Indiz da-
für, dass hier ein Zusammenhang besteht.  

Finden Sie ein solches Indiz?  

 

Übung 4 

Falls es diesen Winter zu Kälteeinbrüchen kommt, wird die Energiekrise wieder in aller Munde 
sein. Der Bundesrat hat im Falle einer Strom-Mangellage bereits Massnahmen vorgeschlagen 
(vgl. Faktenblatt Strom-Mangellage unter Materialien). Nehmen Sie an, der Bundesrat be-
schliesst als ultima ratio die Netzabschaltung. Beschreiben Sie diesen Entscheid mit dem Po-
licy-Making Modell und mit dem Policy-Cycle. 
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